

对我们来讲,中秋是一个不可或缺的传统节日,自古以来团圆是一个永恒的话题。但随着生活节奏的加快,仅仅一顿团圆饭已经远远不能满足人们的需求,有些人甚至对团圆饭已经失去了原有的兴趣。那在团圆之余,今年中秋换个新花样过,如何?不同的年轻人都有不同的想法,有的趁着过节要回老家,有的要跟朋友一起聚会,也有要跟爱人外出旅游,亲情、友情、爱情,这个八天假期,每个人都有不同的安排。

双节攻略:

传统中秋节,时尚新过法

本报记者 李小凯 赵磊 李晓东

中秋新玩法: 一起背古诗吧

怎么让孩子参与进来,并了解我们的传统节日?小学教师孔庆祥已经开始思索这个问题。

孔先生在潍坊一所小学当班主任,妻子在中学教语文课,女儿在小学读三年级。按说,这算是一个相当有传统文化底蕴的家庭了。但孔先生很早就发现,女儿对传统文化远没有对“洋文化”的热度高。为了增强女儿对传统文化的兴趣,孔先生拿出了自己的中秋节方案。

早在一个星期前,孔先生就对家庭成员发出了倡议,今年过一个“不一样”的中秋之夜。具体要求是,家庭成员每人准备两首与中秋、明月有关的诗词和一个与月亮有关的故事。在中秋之夜,不看电视,不玩电脑,全家人坐在一起,背古诗,讲故事,重头戏当然是女儿的胡胡独奏。

孔先生说,通过家长的倡议引导和营造环境,让孩子在诗词曲赋中追溯传统,既了解了传统节日,又增加了文化知识,寓教于乐,值得一试。另外,就算是传统的节日,孔先生认为大家也不一定要完全按固定的老规矩来过,舟车劳顿地跑遍大半个中国回家吃一顿饭。有时候在传统里添加点新意,过一个“别样中秋”,就算没能团圆也会有滋有味。

昨天打开邮箱,王欣着实惊讶了半天,因为邮箱里有一盒朋友寄来的电子“月饼”。按照提示操作下去,“月饼”被切开后,就分成数层显示祝福语——第一层是“幸福”、第二层是“欢乐”、第三层是“美好”……“月饼”越大,层次就越多,包含的祝福也就越多。

惊喜之余,王欣赶紧给朋友打电话,询问电子“月饼”的事情,朋友直呼“你OUT了”。

和面、调馅心、打鸡蛋、烤箱烘烤……这一系列的做月饼流程在网上被一一再现,而做饼人需要做的只是依次点击鼠标。当然,除了这些正规流程之外,做饼人还可以自由选择自己喜爱的口味,并对做好的“月饼”加以各种装饰,从表皮上的花纹一直到包装的礼盒,都可以进行自主选择。

在中秋佳节,亲手为朋友做一盒“月饼”,送去的是亲切的问候,收获的是浓浓的友谊。何乐而不为呢?

而王欣的表姐,27岁在上海某媒体工作,没能回家和家人一起团圆,可她自己在网上买了做月饼的馅料、皮粉等,并根据教程学做了一盒月饼寄回家,在每个月饼上还刻有每个家人的名字,捧在手里都非常感动。

王欣觉得中秋节是中华民族传

统的节日,一定要将这个传统坚持下去。但坚持并不意味着一成不变,在不改变节日本质的情况下,适当的加入一些现代元素,不仅不会让中秋节变味,反而会让中秋节与时俱进,得到年轻人的青睐。

年轻人新攻略: 亲情友情都要兼顾

26岁的徐晓飞是寒亭区一家银行的职工,已经结婚。作为银行职工,徐晓飞平时的工作压力不小。下班之后,她都是回到她和老公的新房。新家 and 婆婆家都在奎文区,挨得并不算远,所以刚刚结婚三个月的她可以经常跟着老公回家看望婆婆。

“我爸妈和姥姥都住在诸城市密州街道,平时上班没法经常回去,所以这次过节准备去看望他们,可以多待上两三天。”徐晓飞对记者说,她也是放八天的假期,八月十五在婆婆家过中秋,第二天一早就跟老公一起回娘家住上几天。

徐晓飞的爸妈已经50多岁,跟她的姥姥在同一个村。所以,每次这种合家团圆的节日,她的舅舅、大姨等亲戚就会带着表姐表妹聚在一起。“第一天就是大家一起吃个饭,然后第二天就准备找个景点去玩,地点还没定。不过诸城离日照近,想要自驾游去海边玩。”

回老家看望父母之后,徐晓飞和老公要去参加大学同学的结婚典礼。“10月4号去菏泽,一来是为了参加婚礼,二来可以跟好多年不见的大学同学聚一聚。平时大家都各自忙工作,也只有五一、十一这种假期能够聚在一起。”徐晓飞说,趁着告诉不收费,他们准备自己开车去菏泽。这个假期亲情友情都要兼顾。

而对于两天前刚刚结婚的于涛来说,这个假期是他跟新婚妻子的第一个假期,更加显得弥足珍贵。“我要带着老爸、老妈、老婆一起去旅游。”于涛对记者说。

今年7月份,于涛研究生毕业之后,就考进了省属的行政单位,成为一名公务员。双喜临门的是,9月25日,他与相恋八年的女友于文娟举行了婚礼,现在,两人和于涛的父母住在一起。“新房延期了,等着房子一下来,我们就搬进去。”

对于这次的假期,于涛也是格外慎重。“她还在读研二,这次结婚是请假回来的。”于涛说,因为学校在外地,妻子也不急着回去上学,准备先在家里待上一段时间,等到11月份再回去上学。

为了给新婚妻子一个开心的假期,于涛也是煞费苦心,蜜月假期加上双节同庆,新婚的小两口虽然忙碌,也想好好过一下。但是,有了媳妇的同时,他也不敢忘了爹娘。所

以,他们夫妻准备和爸妈一起去威海烟台旅游。

“从昨天到八月十五之前,我们俩都是在忙着走亲戚。等到八月十五,在家吃了团圆饭后,我们就准备去自驾游。”于涛的婚假正好到10月8日,后半部分跟双节假期重合。于涛说,过了假期就准备去上班。“毕竟刚参加工作,要好好表现。”

健康中秋宴: 市民看重养生

今年的中秋宴,多家酒店将养生菜品推为特色,大打健康养生牌。潍坊不少酒店从9月初就已经开始为中秋宴做准备,将原材料的选择和个性化服务作为今年中秋宴的准备重点。

“让菜品更加精细化,让市民感觉到团圆饭的实惠”。丽景酒店市场策划经理韩先生说,自9月中旬开始已经有市民开始预定中秋宴,但预定尚不算火爆,目前多数想预定的市民持观望态度,了解多家酒店进行对比,28、29日两天才会迎来预定高峰,30日晚基本可以全部订满。

据了解,富华大酒店今年也在其旗下的多家酒店推出特色中秋宴。在采访了解到,富华大酒店今年为中秋宴准备了1056个席位,从8月底就开始筹备。“中秋宴与年夜饭相比火爆程度还是差一些”。酒店工作人员告诉记者,按往年来看,节前预定虽不火爆,但中秋节当晚经常出现满座的现象。

富华大酒店推出节庆期间中餐零点厅用餐,每桌均含三款绿色有机菜品。“现在消费者对价格不如以前敏感了,但是对健康养生缺比以前更加重视”。据工作人员介绍,随着生活水平的提高,市民对养生的重视程度也大幅提高,绿色健康的养生菜品越来越受人们的认识和喜爱,所以中秋宴的菜品原材料也取自蔬菜基地的有机绿色时蔬,用橄榄油进行烹制,并以清淡口味为主。

“为了凸显养生,把平日的一半海参换成了大连参和青岛参”。丽景大酒店市场策划部经理说,中秋宴都家宴的形式,一家人吃饭最注重的就是健康和实惠。推出养生菜品会给消费者物有所值的感受,更能迎合消费者的心理。

据了解,多数酒店在中秋宴菜品的名称上也下了一番功夫,“菜品名称体现出团圆的寓意,让更多消费者找到在家过中秋的感觉”。富华大酒店工作人员说,现在很多市民已经转变了传统的观念,在过节时选择比较轻松的方式,在酒店办家宴,主要就是看中在酒店不但省事而且能享受到比较好的服务。

中秋偶感

有道“人到佳节思至亲,孝义之心贵于金,劝君及时行孝道,时光流水不等人”以上四句劝告世人孝顺父母,尊敬老人,笔者更想说的是行孝一定要及时,不能有半刻延误,否则将悔之晚矣,遗憾终生。

想这世上始终如一,无私无欲爱着我们的只有父母,生下我们就开始无私奉献,恐我们饥他们却可以不食,怕我们冷而他们可以不衣,孩子生病时,他们心急如焚,宁愿让儿女的病生在自己身。就怕儿女受到伤害,孩子一呼一吸,一行一动都牵动着他们心,我们长了,回报父母难道不是最重要的事情吗。

“树欲静而风不止,子欲养而亲不”。行孝,要及时,也有人想等以后条件好了,荣华富贵后再孝敬父母,这个想法就错了。试想若干年以后,你想让老人吃好东西老人的牙和胃不行了,让他们名牌住别墅他们不感兴趣了,他们出去旅游,他们腿走不动眼看不清了,到那时你的孝心就空有了。再再说,人有旦夕祸福,生命都有定数,不是我们所能决定的。我的父母过早的离开了我,母亲56岁,父亲62岁,现在再想为他们尽孝已是不能,虽然我早已为人父,但有了委屈和为难总是想在父母面前诉说,有了成绩和欢喜也想最先告诉父母,可现在也只能到父母的坟头墓前了。

百善孝为先。善良的人们及时行孝吧,不能尽孝,做其它善事也是行德,但终是有遗憾在心。

七律 中秋诗思(四首)

一缕诗思逸九秋,丹霞成绮素云收。
长天飞镜星河渡,衰草伏蛩韵韵流。
落叶何须伤意绪,过鸿未必惹闲愁。
今宵佐酒惟霜月,沉入酬乡方作休。

人间八月漫秋红,丹桂飘香韵韵浓。
数嶂苍峰涌浪,几池碧水奏欢声。
才翻沉梦千山月,又寄冰心万里星。
犹喜云门枫叶巧,题诗片片意岂同。

露染秋光色更妍,白云朵朵衬蓝天。
黄花妩媚凌霄醉,红叶缤纷逐雨闲。
自是天公临画意,何妨妙笔写笺。
高怀尽放抒诗兴,万事俗尘自泰然。

已是秋深暮色茫,烟袅袅送幽香。
风枯叶萧萧落,露浸单衣凉。
衰草残荷凝玉露,枫林菊圃傲清霜。
星空雁过知多少,栏外谁人细语长。

倚窗望雨

